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ტექნიკური ინფორმაცია  

კვლევის მიზნები 

კვლევის ძირითად მიზანს წარმოადგენდა, გამოევლინა: 

 შინამეურნეობების ეკონომიკური და დემოგრაფიული სტრუქტურა; 

 სოფლის მეურნეობის ძირითადი სახეობები წარმოებისა და რეალიზაციის მიხედვით;  

 სოფლის მეურნეობის პირველადი წარმოების ფუნქციონირების ინფრასტრუქტურა, 

რომელიც მოიცავს შხამქიმიკატებით, ლაბორატორიული, მექანიზაციითა და სხვა 

დამხმარე საშუალებებით უზრუნველყოფას;  

 სოფლის მეურნეობის ეკონომიკური ინფრასტრუქტურა, რომელიც მოიცავს 

წარმოებული პროდუქციის გადამუშავებისა და რეალიზაციის შესაძლებლობას ;  

 სოციალური ცხოვრების პირობები; 

 შინამეურნეობების შემოსავლებისა და ხარჯების სტრუქტურა; 

 მდგომარეობა გენდერული თვალსაზრისით შინამეურნეობებაში, გენდერული 

სტერეოტიპეპი;  

 ინფორმირებულობა ფერმერული კოოპერატივების შესახებ, ინფორმაციის მიღების 

ძირითადი წყაროები და ფერმერულ კოოპერატივებში ჩართვის ინტერესი. 

 

კვლევის მეთოდოლოგიური წანამძღვარი:  

კვლევის სამიზნე ჯგუფი: 16 სასოფლო მუნიციპალიტეტი  საქართველოს 5 რეგიონში  

შერჩევის ზომა: 1000 რესპოდენტი  (18+) 

აღნიშნული შერჩევის ზომის მიხედვით, კვლევის შედეგები რეპრეზენტატულია მთელი 

ერთობლიობისათვის (16 მუნიციპლიტეტი), ცალკეული რეგონებისა და გენდერული 

ჭრილისათვის. ცხრილ №1 ში ასახულია შერჩევით ერთობლიობის განაწილება 

მუნიციპალიტეტების მიხედვით.  
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ცხრილი #1 შერჩევის გადანაწილება 

ტერიტორიული ერთეული შინამეურნების 

რაოდენობა 

შ
ი
დ
ა 

ქა
რ
თ

. 

გორი 100 

კასპი 50 

ქარელი 50 

ხაშური 80 

ქვ
ემ
ო

   

ქა
რ
თ

ლ
ი

 

მარნეული 90 

გარდაბანი 90 

თეთრიწყარო 30 

კა
ხ
ეთ

ი
 ყვარელი 40 

გურჯაანი 100  

საგარეჯო 60 

სა
მც

ხ
ე-

ჯ
ავ

. ახალქალაქი 100 

ნინოწმინდა 50 

ი
მე
რ
ეთ

ი
 საჩხერე 50 

ჭიათურა 70 

სამტრედია 40 

ვანი 50 

 

შერჩევის აღწერა 

გამოკვლევისათვის გამოყენებულ იქნება ორსაფეხურიანი კლასტერული შერჩევა. 

შერჩევის ბაზას წარმოადგენს საქართველოს მოსახლეობის 2002 წლის აღწერის მონაცემთა 

ბაზა სოფლის მოსახლეობის შესახებ. 

ცდომილების გამოსათვლელად ვისარგებლეთ ფორმულით: 

݁ ൌ ඥ݂݂ܼ݀݁ሺଵାఈሻ/ଶට
௣ሺଵି௣ሻ

௡
,            (1) 

სადაც, n შერჩევის მოცულობაა,  

p -შეაფასებელი პარამეტრის მნიშვნელობა, 

საიმედობის დონე, 

Zსტანდარტული ნორმალური განაწილების (1+ დონის ქვანტილი, 

deff - დიზანეფექტის მნიშვნელობა. 

შერჩევის მოცულობა განისაზღვრა 1000 ინტერვიუთი. შერჩევის მთელი მოცულობა 

გადანაწდა რეგიონებზე თანაბრად, ისე რომ თითოეულ რეგიონში ჩატარდა 200 ინტერვიუ.  

შერჩევის ყოველ წერტილში (სოფელში) ჩატარდა 8- ინტერვიუ, შესაბამისად,  დიზაინეფექტის 

მნიშვნელობა მერყეობს დაახლოებით 1.2-2-ის ფარგლებში. (1) ფორმულიდან გამომდინარე, 
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ინტერვიუების ეს რაოდენობა თითოეული რეგიონისათვის უზრუნველყოფს არაუმეტეს 8-

10%-იან ცდომილებას 95%-იანი საიმედობით. მთელი ერთობლიობისათვის კი ცდომილება 

არის 4-5%-ის ფარგლებში. 

რეგიონებისათვის განსაზღვრული შერჩევის მოცულობა გადანაწილდა მუნიციპალიტეტებზე 

მათში სოფლად შინამეურნეობების რაოდენობის პროპორციულად. შერჩევის პირველად 

ერთეულს (კლასტერს) წარმოადგენს სოფელი. ვინაიდან ყოველ შერჩეულ კლასტერში 

ჩატარდა 8 ინტერვიუ  ამიტომ თითოეულ რაიონში შესარჩევი სოფლების რაოდენობა kr 

განისაზღვრა ფორმულით: 

݇௥ ൌ
݊௥
8

 

სადაც, nr არის რაიონისათვის განსაზღვრული შერჩევის მოცულობა. 

ყოველ შერჩეულ სოფელში ოჯახების შერჩევა განხორციელდა ე.წ. „შემთხვევითი ხეტიალის“ 

მეთოდით. 

შერჩეულ ოჯახში გამოიკითხა გამოსაკვლევ საკითხებზე ყველაზე ინფორმირებული წევრი. 

მონაცემთა მთელ ერთობლიობაზე გარცელების მიზნით განხორციელდა მონაცემთა შეწონვა. 

ყოველ შერჩეულ ოჯახს მიენიჭა მისი შერჩევაში მოხვედრის ალბათობის შებრუნებული 

სიდიდის ტოლი წონა. 

საველე სამუშაოები:  საველე სამუშაოები განხორციელდა რეგიონალური სუპერვაიზერებისა 

და ადგილობრივი ინტერვიუერების მიერ. საველე სამუშაოების დაწყებამდე მოხდა 

სუპერვაიზორებისა და ინტერვიუერების ტრენინგი, რომლის დროსაც მათ მიიღეს 

დეტალური ინსტრუქცია კვლევის ჩატარებასთან დაკავშირებით. მიღებული მონაცემი 

დამუშავდა SPSS პროგრამაში შემდეგი მეთოდებით: მონაცემთა სიხშირული განაწილება, 

საშუალოების დათვლა, კროსტაბულაცია და კორელაცია.  
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შინამეურნეობის დემოგრაფიული სტრუქტურა  

კვლევის შედეგების ნათელი წარმოდგენისათვის, მნიშვნელოვანია, ვიცოდეთ პროგრამის 

სამიზნე მუნიციპალიტეტებში რესპოდენტთა ძირითადი სოციალურ-დემოგრაფიული 

მახასიათებლების შესახებ.  კვლევაში მონაწილე ქალებისა და კაცების პროცენტული 

მაჩვენებელი თითქმის თანაბარია (გრაფიკი 1).  ქორწინებაში იმყოფება და ამჯამად 

მეუღლესთან ერთად ცხოვრობს გამოკითხული მოსახლეობის ორ მესამედზე მეტი.  

გამოკითხულთა 16 პროცენტი ქვრივია, ხოლო 8 პროცენტი დაუქორწინებელია  (გრაფიკი 2). 

კვლევაში მონაწილე რესპოდენტების მეხუთედი 66 წელს გადაცილებულია,  რესპოდენტების 

18-25 ასაკობრივ კატეგორიას მხოლოდ 4 პროცენტი განეკუთვნება (გრაფიკი 3).  

გრაფიკი 1: სქესი 

 

 

გრაფიკი 2: ოჯახური მდგომარეობა 

 

გრაფიკი 3: ასაკი 

 

45%

55%

ქალი კაცი

ცალკე მცხოვრები/განქორწინებული

დაუქორწინებელი

ქვრივი

დაქორწინებული/ერთად მცხოვრები

2.3%

7.8%

16.1%

73.8%

18–25

26–65

66>

4%

76%

20%



6 
 

განათლება: კვლევამ შეაფასა რესპოდენტთა განათლების დონე, რომელიც მნიშვნელოვანია 

პროგრამის საკომუნიკაციო- საინფორმაციო აქტივობის დასაგეგმად.  რესპოდენტთა ნახევარმა 

თავისი განათლების ბოლო საფეხურად საშუალო განათლება დაასახელა, მხოლოდ  17 

პროცენტს აქვს უმაღლესი  განათლება. თუმცა, მონაცემები მცირედ განსხვდება რეგიონების 

მიხედვით, რომელიც მოცემულია ქვემოთ მე 2 ცხრილში: 

 

გრაფიკი 4: განათლების ბოლო საფეხური 

 

ცხრილი 2: განათლება რეგიონების მიხედვით 

   კახეთი  ქვემო ქართლი  შიდა ქართლი  სამცხე ‐

ჯავახეთი 

იმერეთი 

დაწყებითი და უფრო დაბალი 

საფეხური 

0.50% 5.20%   2% 1.40%

საშუალო განათლება–პირველი 

საფეხური 

5.00% 14% 10.40%  4% 5.20%

საშუალო განათლება–ზოგადი  41% 51.40% 47.80%  67.3% 49%

კოლეჯი, პროფესიულ–

ტექნიკური სკოლა 

31.00% 13.80% 26.50%  14.0% 28.60%

უმაღესი განათლება  22.50% 15.20% 15.20%  12.70% 15.70%

 

ეთნიკური შემადგენლობა და ქართული ენის ცოდნის დონე . როგორც კვლევის შედეგები 

ადასტურებს, მშობლიურ ენას  მნიშვნელოვნად განსაზღვრავს  ეთნიკური წარმომავლობა. 

რესპოდენტთა 73 პროცენტი ქართველია.  შესაბამისად, რესპოდენტთა 73 პროცენტისთვის 

ქართული ენა მშობლიური ენაა. მოსახლეობის 12.3 პროცენტი აზერბაიჯანელია, და 12 

პროცენტი სომეხია. შესაბამისად, ისინი მშობლიურ ენად აზერბაიჯანულს (12.3%) და 

სომხურს მიუთითებენ (12%). მათთვის, ვინც მშობლიურ ენად ქართული ენა არ მიუთითა, 

დავინტერესდით, რამდენად კარგად ფლობს სახელმწიფო ენას, რამდენადაც სახელმწიფო ენა  

მნიშვნელოვანი ფაქტორია მათი სოციალურ -ეკონომიკურ ცხოვრებაში ჩართულობისიათვის.  

ქართული ენის ცოდნის ხარისხის შესაფასებლად, გამოვყავით შემდეგი კატეგორიები: 

დაწყებითი და უფრო დაბალი საფეხური

საშუალო განათლება–პირველი საფეხური

უმაღლესი განათლება

კოლეჯი, პროფესიულ–ტექნიკური სკოლა

საშუალო განათლება–ზოგადი

1.8%

8.1%

16.4%

23.3%

50.4%
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 ბაზისური, რესპოდენტს არ შეუძლია გამართულად საუბარი; 

 კარგი, რესპოდენტს შეუძლია საუბარი, მაგრამ არ შეუძლია წერა და კითხვა; 

 რესპოდენტს სრულყოფილად შეუძლია საუბარი, წერა და კითხვა; 

 რესპოდენტმა არ იცის ქართული ენა.  

ამ მხრივ, განსხვავებული მდგომარეობაა აზერბაიჯანულსა და სომხურ მოსახლეობას შორის. 

გაცილებით მძიმე მდგომარეობაა აზერბაიჯანულ მოსახლეობაში, რომლის ორმა მესამედმა  

საერთოდ არ იცის ქართული ენა (70%), მხოლოდ 9 პროცენტმა აღნიშნა, რომ მათ 

სრულყოფილად ან მეტ-ნაკლებად კარგად იციან  ქართული ენა განსხვავებით სომხური 

მოსახლეობისაგან, სადაც 17 პროცენტმა საერთოდ არ იცის  ქართული ენა, ხოლო, 30 

პროცენტი აღნიშნავს, რომ მათ სრულყოფილად ან მეტ-ნაკლებად კარგად იციან  ქართული 

ენა. (გრაფიკი 5) 

 გრაფიკი 5: ქართული  ენის ცოდნის დონე ეთნიკურ უმცირესობაში  

 

 აზერბაიჯანული                                                                                   სომხური 

 

ოჯახის სტრუქტურა: ქვემოთ, ცხრილში მოცემულია ოჯახის საშუალო რაოდენობა და 

პროცენტული მაჩვენებელი ასაკობრივი კატეგორიის მიხედვით (ცხრილი 3). როგორც 

ვხედავთ, სოფლად, შინამეურნეობის საშუალო ზომა  არის 4.1. 0-17 წლამდე ასაკის 

მოსახლეობა მთლიანი ერთობლიობის 21% შეადგენს, რაც იმაზე მიუთითებს, რომ დაბერების 

ტენდენცია არ აღინიშნება, თუმცა, სოფლად მცხოვრები   მოსახლეობის მნიშვნელოვანი 

ნაწილი საპენსიო ასაკისაა. წარმოდგენილი კვლევის მიხედვით 66 წელს ზემოთ ასაკობრივ 

სხვა

აზერბაიჯანული

სომხური

ქართული

1.0%

12.0%

12.3%

75.0%

სრულყოფილად 

შემიძლია საუბარი, …

კარგი, შემიძლია 

საუბარი, მაგრამ არ …

მხოლოდ ბაზისური, 

არ შემიძლია …

არ ვიცი ქართული

4.2%

5.9%

20.2%

69.7%

სრულყოფილად 

შემიძლია საუბარი, …

კარგი, შემიძლია 

საუბარი, მაგრამ არ …

მხოლოდ ბაზისური, 

არ შემიძლია …

არ ვიცი ქართული

5.7%

25.2%

51.2%

17.9%
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კატეგორიაში მთლიანი მოსახლეობის 13 პროცენტი ერთიანდება. თუმცა, თუ სასოფლო 

მუნიციპალიტეტებში ჩატარებულ მსგავს კვლევებს დავეყრდნობით,   სადაც ასაკობრივი 

კატეგორია ასევე მოიცავს ქალების საპენსიო ასაკს (61+), მოსახლეობის მესამედზე მეტი 

საპენსიო ასაკისაა1.  

ცხრილი  3 (a). ოჯახის წევრების საშუალო რაოდენობა და პროცენტული მაჩვენებელი 

ასაკობრივი კატეგორიის მიხედვით 

 

საშუალო

0‐17 18‐25 26‐65 66 +  

1.34 1.14 1.33 1.01  

 

პროცენტული მაჩვენებელი 

0‐17  18‐25  26‐65  66 + 
21% 13% 54% 13% 

 

გამოკითხულთა  52 პროცენტი ოჯახის უფროსია. ამათგან, უმეტესობა კაცია, მიუხედავად 

იმისა, არის თუ არა ის ოჯახში ძირითადი შემომტანი ფინანსური თვალსაზრისით.  

რესპოდენტთა მხოლოდ 17 პროცენტია ოჯახის უფროსი ქალი.  ამასთან, ოჯახის უფროსად 

ქალი დაფიქსირებულია ძირითადად ერთ და ორ სულიან ოჯახებში, რომლებიც მხოლოდ 

ქალებისგან შედგება, ასევე, ’’დიდ ოჯახებში’’,2  სადაც უფროსი თაობის   მამაკაცი 

გარდაცვლილია, ხოლო, მის ადგილს მისი ქვრივი მეუღლე იკავებს. ასევე, რიგ შემთხვევებში, 

ოჯახის უფროსად ქალი მოიხსენიება იმ შემთხვევებში, როდესაც ოჯახის უფროსი მამაკაცი 

ხანგრძლივად იმყოფობა ოჯახს გარეთ, მაგ.: მიგრაციაში.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
1 FAO,  ENPI/2013/317‐764 GCP/GEO/001/EC. ‘’ BASELINE ASSESSMENT AND EVALUATION’’ 
2 დიდი ოჯახი აერთიანებს რამდენიმე თაობას, რომელსაც, როგორც წესი, უძღვება ასაკით უფროსი 
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ცხრილი 3 (b). ოჯახის წევრთა საშუალო რაოდენობა და პროცენტი ასაკობრივ ჭრილში ოჯახის 

უფროსის მიხედვით  

 

 

 

 

 

არ უნდა გაგვიკვირდეს, რომ ქალების უმატესობა, რომლებიც ოჯახის უფროსად 

მოიხსენიებიან, ძირითადად ქვრივები არიან (78%),  ამგვარ რესპოდენტთა თითქმის ნახევარი   

66 წელს ზემოთაა.   

გრაფიკი 6: ოჯახის უფროსი ქალების ოჯახური მდგომარეობა: 

 

გრაფიკი 7: ოჯახის უფროსი ქალების ასაკი: 

 

კვლევის შედეგების მიხედვით, იმ ოჯახების საშუალო შემოსავალი, სადაც უფროსი კაცია, 

შეადგენს 378 ლარს, განსხვავებით 258 ლარისაგან, რომელიც  საშუალო ყოველთვიური 

შემოსავალია იმ ოჯახებში, რომელსაც ქალი უძღვება.   თუმცა, აქვე უნდა გავითვალისწინოთ, 

იმ ოჯახების  დემოგრაფიული დამოკიდებულების დაბალი კოეფიციენტი, სადაც ოჯახის 

უფროსი ქალია,   რაც, როგორც ზემოთ ავღნიშნეთ, გამოწვეულია ამ ოჯახების 

სტრუქტურული შემადგენლობით (მცირერიცხოვანი ოჯახი). კვლევის შედეგად არ 

დაუქორწინებელი

დაქორწინებული/ერთად მცხოვრები

ცალკე მცხოვრები/განქორწინებული

ქვრივი

2.5%

13.0%

6.5%

78.0%

ოჯახური მდგომარეობა

53.6%
46.4%

ასაკი
26–65 66>

ოჯახის წევრთა 

რაოდენობა  

1  2 3 4 5 6+ 

ზოგადი 10.2% 16.3% 14.1% 18.5% 16.2% 24.7% 

სადაც ოჯახის 

უფროსი ქალია 
43.0% 18.5% 7.7% 8.9% 8.9% 13.0% 
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აღინიშნება ამგვარი ოჯახების მიერ სასოფლო- სამეურნეო რესურსებზე ნაკლები 

მისაწვდომობა, რადგან საქმე გვაქვს ოჯახის ტრადიციულ მოდელთან იმ განსხვავებით, რომ 

ოჯახის უფროსი მამაკაცი გარდაცვლილია ან ხანგრძლივად იმყოფება ოჯახს გარეთ. 

საინტერესოა ცალკე მცხოვრები, განქორწინებული ქალების ოჯახების მდგომარეობა 

სასოფლო- სამეურნეო რესურსებზე მისაწვდომობაზე კუთხით, თუმცა, ჩვენს კვლევაში, ასეთი 

ოჯახების მხოლოდ ერთეული შემთხვევებია დაფიქსირებული, რაც, სტატისტიკური 

მეთოდოლოგიის საფუძველზე განზოგადებას არ ექვემდებარება.  

 

ნარგავ-ნათესები 

რესპოდენტთა აბსოლუტური უმრავლესობა აცხადებს, რომ მათ აქვთ სასოფლო- სამეურნეო 

მიწა (94%). სასოფლო- სამეურნეო მიწის საშუალო ფართობი 1,25 ჰექტარია. კვლევის 

შედეგების მიხედვით, ყველაზე  დიდი ფართის სასოფლო- სამეურნეო მიწები დაფიქსირდა 

სამცხე- ჯავახეთში (2.7 ჰა), მას მცირედ ჩამორჩება კახეთი (2.4 ჰა) და შიდა ქართლი (2.1 ჰა). 

შედარებით მცირე მიწიანია ქვემო ქართლი (1.8 ჰა) და იმერეთი (1.2 ჰა). აღსანიშნავია, რომ, 

ხშირ  შემთხვევაში,  სასოფლო-სამეურნეო  ფართობები  დანაწილებულია  3‐4  სხვადასხვა, 

ხშირად  უფრო  მეტ  ადგილას  მდებარე  მცირე  ზომის  ნაკვეთად.  (ცხრილი 4). თითოეული 

ნაკვეთის საშუალო ფართობი 0.3 ჰექტარია, ხოლო, საშუალო მანძილი სახლიდან მიწის 

ნაკვეთამდე 2.64 კილომეტრია. (ცხრილი 5). 

ცხრილი 4. ნაკვეთის განაწილების სიხშირე ფართობის მიხედვით: 

ერთი ნაკვეთი 28%  

ორი ნაკვეთი 23% 

სამი ნაკვეთი  16% 

ოთხი და მეტი ნაკვეთი  25% 

 

ცხრილი 5.  სახლიდან სასოფლო -სამეურნეო მიწამდე მანძილის განაწილების სიხშირე:  

ერთ კილომეტრზე ნაკლები 39%  

 ერთი და ორი კილომეტრი  35% 

ორ  კილომეტრზე მეტი 26% 

რესპოდენტების მფლობელობაში არსებული მიწის ნაკვეთების 80 პროცენტი სახნავ-სათესია, 

ამათგან, გასულ წელს,  დასახელებული მიწის ნაკვეთების 22 პროცენტი რესპოდენტებს არ 

დაუმუშავებიათ.  თითქმის ყოველი მეხუთე რესპოდენტი მიწის დაუმუშავებლობის მიზეზად 

მიწის უნაყოფობას ასახელებს (19.4%), ამიტომ, გასაკვირი არ არის, რომ ნარგავ-ნათესების 

მოსავლიანობის გაზრდისათვის რესპოდენტთა მნიშვნელოვანი ნაწილი პირველი რიგის 

საჭიროებად ქიმიური საშუალებებით უზრუნველყოფას ასახელებს (32%), რაც, ერთის მხრივ, 
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დაკავშირებულია ქიმიური საშუალებების მაღალ ფასთან, რის გამოც გლეხი ვერ ახერხებს 

შესაბამისი ხარისხისა და რაოდენობის ქიმიური საშუალებების შეძენას, მეორეს მხრივ, მიწის 

სტრუქტურის შესწავლის საჭიროებასთან, შესაბამისი ქიმიური საშუალებების სწორად 

განსაზღვრისათვის.  მიწის უნაყოფობასთან დაკავშირებულ, ასევე, მნიშვნელოვან 

პრობლემად სახელდება  სარწყავი სისტემების მოწესრიგება, რომლის მოგვარებაც პირველი 

რიგის საჭიროებად რესპოდენტთა 28% დაასახელა.  მიწის დაუმუშავებლობის მიზეზად, 

უნაყოფო მიწასთან ერთად, თითქმის თანაბარი მნიშვნელობით სახელდება მექანიზაციის 

პრობლემა (18.4%).  ამდენად, რესპოდენტთა ნაწილისთვის,  მექანიზაცია და სხვადასხვა 

შესაბამისი დანადგარებით უზრუნველყოფა მნიშვნელოვნად გააუმჯობესებს მიწის ნარგავ-

ნათესების მოსავლიანობას. რესპოდენტები ძირითადად საუბრობენ მექანიზაციის ცენტრების 

ტერიტორიულ სიშორეზე, რაც აძვირებს მათთვის მომსახურეობის მიღებას, ასევე, 

მექანიზაციის ცენტრების დისკრიმინაციული ტიპის მომსახურეობაზე, რა დროსაც 

პრიორიტეტი ენიჭება  იმ ფერმერებს, რომელთაც დიდი ფართობები აქვთ, ხოლო მცირე 

ფერმები მექანიზაციის გარეშე რჩება.  ასევე, რესპოდენტები აღნიშნავენ მიკროტექნიკის 

საჭიროებაზე,  რომელიც, მათი თქმით, ძალოვანი ტრაქტორებისგან განსხვავებით,  მცირე 

რაოდენობით არიან წარმოდგენილი. გარდა ამისა, ყოველი მე-5 რესპოდენტი მეორე რიგის 

საჭიროებად სათესლე მასალის უზრუნველყოფას ასახელებს. რესპოდენტთა განცხადებით, 

გამოიყენება დაბალპროდუქტიული სათესლე მასალა, შესაბამისად, მაღალია დანაკარგები და 

სახეზეა დაბალხარისხიანი პროდუქტის წარმოება. 

გრაფიკი 8: მიწის ნაკვეთის დაუმუშავებლობის მიზეზი: 

დაუმუშავებელი მიწები შეადგენს რესპოდენტთა მიწების 22 პროცენტს

 

 

 

 

 

სხვა

მიწის ნაკვეთი სათიბად მჭირდება

მთაგორიანი ადგილია,  …

შორს არის (კულტივაციის…

ჯანმრთელობის მდგომარეობის…

ძვირია მიწის ნაკვეთის…

არ არის სარწყავი არხი

თესლის უქონლობა

არ საჭიროებს ყოველწლიურ…

არასაკმარისი შრომითი ძალა

მექანიზაციის უქონლობა

უნაყოფო მიწა

3.4%

2.0%

2.2%

2.9%

5.1%

5.9%

7.0%

9.2%

10.8%

12.9%

18.4%

19.4%



12 
 

ცხრილი 6:  რა დაგეხმარებოდათ თქვენი სოფლის მეურნეობის პროდუქტიულობის 

გაზრდაში?  

  1 რიგში 2 რიგში 3 რიგში 

დანადგარები (პრესი, სათიბი, მიკროტექნიკა სხვა) 16,4% 10,6% 11,8% 

ქიმიური საშუალებები 32,0% 23,0% 13,9% 

ახალი ტექნოლოგიების შესწავლა 2,9% 7,8% 6,1% 

სათესლე მასალა 12,2% 20,8% 9,6% 

სარწყავი სისტემის მოწესრიგება 28,8% 13,7% 10,0% 

რეალიზაში ხელშეწყობა/გასაღების ბაზარის 

გაფართოვება 
0,1% 1,4%   

 

რესპოდენტებმა მიწების 76 პროცენტი მექანიზაციით დაამუშავეს. ხოლო მიწების 22 

პროცენტისთვის  ფიზიკური შრომა გამოიყენეს. კვლევის შედეგების მიხედვით, ფიზიკური 

შრომით დამუშავებული ნაკვეთის საშუალო ფართობია 0.19 ჰა, სადაც ძალოვანი ტექნიკის 

შესვლა სირთულესთან არის დაკავშირებული.  აქვე უნდა აღინიშნოს,  რესპოდენტთა 

მფლობელობაში არსებული   სასოფლო -სამეურნეო ტექნიკის სიმცირის შესახებ, რომელიც 

მოცემულია მომდევნო ცხრილში.   

ცხრილი 7: რესპოდენთა მფლობელობაში არსებული სასოფლო -სამეურნეო ტექნიკა და 

მოწყობილობები:  

  საკუთარი ქირით 
არ მაქვს, არც

ვქირაობ 

კომბაინი 0,1% 20,9% 79,0% 

მინი ტრაქტორი 3,2% 42,1% 54,7% 

მოტობლოკი 5,2% 22,3% 72,5% 

სათიბი 1,8% 21,9% 76,3% 

სათესი 0,7% 32,0% 67,3% 

მიწის შემომყრელი 0,5% 22,2% 77,3% 

კულტივატორი 1,3% 38,5% 60,2% 

დიდი ტრაქტორი 2,8% 97,2%   

 

კვლევის დროს, მიღებული შედეგები საშუალებას გვაძლევს გამოვყოთ თითოეული 

რეგიონისთვის დომინანტური ნარგავ-ნათესები 2013 წლის მოსავლიანობის მიხედვით.  
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ცხრილი 8: ძირითადი ნარგავ-ნათესების სახეობები 2013 წლის მონაცემის მიხედვით:  

მარნეული, 

თეთრიწყარო, 

გარდაბანი 

ახალქალაქი, 

ნინოწმინდა‐ 
ჭიათურა, საჩხერე, 

  
სამტრედია,  
ვანი 

გორი, ქარელი,  
ხაშური,კასპი  

გურჯაანი, 

საგარეჯო, 

ყვარელი 

პომიდორი 32.2% კარტოფილი 98.6% 
სიმინდი 86.6% სიმინდი 96.3% ლობიო 69.9% ყურძენი 51.9% 

სიმინდი 31.6% ქერი 68.8% 
ლობიო 75.6% ლობიო 63.8% პომიდორი 69.1% სიმინდი 34.2% 

ლოიბიო 25.1% ხორბალი 52.8% 
კიტრი 66.4% კიტრი38.8% კარტოფილი  

59.1% ატამი 22.2% 

 იონჯა 28.7% შვრია 11.8% 
ყურძენი 65.5% პომიდორი 37.5% ხახვი 57% პომიდორი 7% 

კარტოფილი 22.8% ხახვი 11.8% 
პამიდორი 63.9% ყურძენი 35 % სიმინდი 47% ხორბალი  5.1% 

მწვანილი 22.2% ნიორი 11.8% 
ვაშლი 36.1% სოიო 30% ყურძენი  43.5% ლობიო 5.1% 

კიტრი 18.1%  
გოგრა 35.2% გოგრა21.3% ნიორი 38.7% კარტოფილი 3.8% 

ვაშლი 10.5%  
კაკალი 24.5% თხილი 20% ვაშლი 37.4%  

ხახვი 8.8%   

მსხალი 18.5% 
ვაშლი 11.3% მწვანილი 36.1%   

ყურძენი 8.8%     მსხალი 8.8% კიტრი 17.4%   

გარდა ამისა, რესპოდენტთა მიერ დასახელებული მიწის  ფართის მიმართებით  მიღებული 

პროდუქტის  მოცულობასთან  საშუალება გვაქვს დავადგინოთ   ძირითადი პროდუქტების 

2013 წლის მოსავლიანობის საშუალო მაჩვენებელი, რომელიც მოცემულია ქვემოთ ცხრილში:  

ცხრილი 9. ძირითადი პროდუქტების 2013 წლის მოსავლიანობის საშუალო მაჩვენებელი 

ნარგავ-ნათესი  გამოყენებული მიწის ნაკვეთი 

(საშუალო ჰა)  
მიღებული მოსავალი  

(საშუალო ჰა) 

ხორბალი 0, 5436 1869 

კარტოფილი 0, 3831 2177 

სიმინდი 0, 3499 890 

ყურძენი 0, 3451 1077 

ატამი 0, 5097 809 

ვაშლი  0, 1702 984 
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მეცხოველეობა 

გამოკითხულ რესპოდენტთა 71 პროცენტს ყავს  პირუტყვი/ ფრინველი/ ფუტკარი. ამათგან, 

რესპოდენტთა ნახევარზე მეტს  ყავს მსხვილფეხა პირუტყვი. გამოკითხული რესპოდენტების  

მხოლოდ 5 პროცენტი აცხადებს, რომ მათ ყავთ წვრილფეხა პირუტყვი. გამოკითხულთა 

ოჯახებში მსხვილფეხა პირუტყვის საშუალო რაოდენობა ორია, მაშინ როდესაც, საშუალოდ, 

ოჯახში,  წვრილფეხა პირუტყვის რაოდენობა თერთმეტია.  ქვემოთ ცხრილში მითითებულია 

ოჯახების პროცენტული მაჩვენებელი მათ მფლობელობაში არსებული პირუტყვის 

სახეობების მიხედვით:  

ცხრილი 10:  ოჯახების   პროცენტული მაჩვენებელი პირუტყვის/ფრინველის/ფუტკრის 

ფლობის მიხედვით და პირუტყვის/ფრინველის საშუალო რაოდენობა ოჯახში:   

დასახელება 
ოჯახები, რომლებსაც ჰყავთ 

დასახელებული 

პირუტყვი/ფრინველი 

პირუტყვი/ფრინველის 

საშუალო ოდენობა ერთ 

ოჯახში 

ხარი 1,5% 2 

ცხენი 2,7% 1 

ძროხა 50,6% 2 

მოზარდი მსხვილფეხა  22,5% 2 

ცხვარი 4,2% 20 

ღორი 15,5% 2 

თხა 1,1% 8 

შინაური ფრინველი 58,5% 12 

ფუტკარი 2,8% 7 

კურდღელი 0,2% 7 

მეწველი ძროხა/კამეჩი 45,6% 2 

მეწველი თხა 30,0% 8 

 

კვლევის შედეგები გვიჩვენებს, რომ გამოკითხულთა  ორ მესამედს  (75%) მხოლოდ ერთი ან 

ორი სული ძროხა ყავს, რაც  არასაკმარისია ეფექტური წარმოების ჩამოყალიბებისაკენ და  

მხოლოდ საოჯახო მოთხოვნილებებს  თუ დააკმაყოფილებს.  ხოლო, რესპოდენტთა მხოლოდ 

15 პროცენტი აცხადებს, რომ მათ ყავთ სამი და სამზე მეტი მსხვილფეხა პირუტყვი.  
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გრაფიკი  8: მსხვილფეხა პირუტყვის რაოდენობა: 

 

 

 

  

 

 

 

 

შინამეურნეობა რომელსაც ყავს ორი მოზარდი მსხვილფეხა  85 % 

შინამეურნეობა რომელსაც ყავს სამი და სამზე მეტი მსხვილფეხა 

პირუტყვი  

15% 

 

კვლევის შედეგების მიხედვით, გამოკითხული შინამეურნეობების მფლობელობაში 

არსებული პირუტყვის თითქმის ორ მესამედზე მეტს  ვაქცინაცია გაუკეთდა ბოლო ერთი 

წლის განმავლობაში. რესპოდენტები საუბრობენ მსხვილფეხა რქოსანი პირუტყვის უფასო 

ვაქცინაციის სახელმწიფო პროგრამაზე, რომელიც მიმდინარეობს გამოკითხულთაგან 

რამდენიმე  მუნიციპალიტეტებში. მიუხედავად ამისა, როგორც წვრილფეხა, ასევე 

მსხვილფეხა რქოსანი პირუტყვის მნიშვნელოვან ნაწილს ვაქცინაცია არ ჩატარებია. აქვე უნდა 

აღინიშნოს, რომ იმ რესპოდენტთა დაახლოებით 30 პროცენტზე მეტს, რომელსაც პირუტყვი 

ყავს, ბოლო ერთი წლის განმავლობაში  არ უსარგებლია ვეტაფთიაქით ან ვეტექიმით. (ცხრილი 

13)   

ცხრილი 11. მსხვილფეხა და წვრილფეხა პირუტყვის ვაქცინაცია 2013-14 წელს:  

 გაუკეთდა თუ არა ვაქცინაცია 

2013–2014 წელს? 

კი არა 

ძროხა/კამეჩი 96,20% 3,80% 

მოზარდი მსხვილფეხა  74,60% 25,40% 

ცხვარი 70,40% 29,60% 

ღორი 71,60% 28,40% 

თხა 57,10% 42,90% 

 

შინამეურნეობა რომელსაც ყავს ერთი სული ძროხა 49% 

შინამეურნეობა რომელსაც ყავს ორი სული ძროხა 26% 

შინამეურნეობა რომელსაც ყავს  სამი და სამზე  მეტი ძროხა 25% 

შინამეურნეობა, რომელთაც ყავთ ძროხა.  

 გამოკითხულთა 50.6% (506 შინამეურნეობა) 

შინამეურნეობა, რომელთაც ყავთ მსხვილფეხა პირუტყვი (204 შინამეურნეობა) 
22.5%
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ცხრილი 12. პირუტყვის რაოდენობა,  რომელსაც გაუკეთდა ვაქცინაცია, დაეცა და არსებული 

რაოდენობა გამოკითხვის დროს:  

დასახელება ვაქცინაცია გაუკეთდა დაეცა 

 

არსებული რაოდენობა 

 

ხარი  2 30 

ცხენი, ვირი  4 37 

ძროხა/კამეჩი 1128 83 1173 

მოზარდი მსხვილფეხა 300 41 403 

ცხვარი 628 40 893 

ღორი 230 104 322 

თხა 52 1 92 

შინაური ფრინველი  1906 6818 

ფუტკარი/სკა  80 202 

 

კვლევის შედეგების მიხედვით, ძროხის  საშუალო წველადობა დღეში შეადგენს 6.35 ლიტრს, 

ხოლო, თხა, დღეში, საშუალოდ, 1.30 ლიტრს იწველის. რესპოდენტთა  65 პროცენტი 

წველადობით უკმაყოფილოა, თითმის ყოველი მესამე რესპოდენტი წველადობის მიზეზებს 

შორის საძოვრების სიმცირეს ასახელებს, ხოლო, 28 პროცენტისთვის დაბალი წველადობის 

მიზეზი პირუტყვის საკვების სიმცირეა. საძოვრების სიმცირე და ზამთრის საკვების მაღალი 

ფასი პირველი რიგის  მნიშვნელოვან  პრობლემას წარმოადგენს მეცხოველეობის 

დაბალპროდუქტიულობის თვალსაზრისით, რომლის მოგვარების შემდეგ, თითქმის ყოველი  

მეხუთე რესპოდენტისთვის, დგება საქონლის ჯიშის გაუმჯობესების აუცილებლობა.   

 

ცხრილი 13:  ხელისშემშლელი ფაქტორები მეცხოველეობა–მესაქონლეობის 

პროდუქტიულობის გასაზრდელად 

  პრობლემა 1 პრობლემა  2 პრობლემა  3 

საქონლის ჯიში 6,50% 9,10% 18,40% 

ზამთრის საკვების მაღალი ფასი 22,40% 40,80% 20,80% 

წყლის უქონლობა 6,50% 9,70% 11% 

საძოვრების სიმცირე 42% 28% 17% 

ვეტერინარული მომსახურებისა და 

წამლების ნაკლებობა 
0,80% 3,70% 9,70% 

ავადმყოფობა 3,80% 3,50% 6,60% 

ეკონომიური მდგომარეობა/ფინანსები 3,70% 2,10% 2,80% 
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სასოფლო სამეურნო პროდუქტის მარკეტინგი  

სოფლად სიღარიბის შემცირების  ერთ- ერთი მნიშვნელოვანი ფაქტორია საარსებო 

სასოფლო მეურნეობის გადასვლა შემოსავალზე ორიენტირებულ მეურნეობად. კვლევის 

შედეგების მიხედვით, რესპოდენტთა 48 პროცენტმა გასულ წელს მიღებული პროდუქტის 

გარკვეული ნაწილი გაყიდა, რაც მიუთითებს შერჩეული ოჯახების თითქმის თანაბარ 

წილზე, როგორც წარმოებული სასოფლო- სამეურნეო პროდუქტის საოჯახო მოხმარების, 

ასევე  გაყიდვის კუთხით. თუმცა, მნიშვნელოვანია, გაყიდვებისთვის წარმოებული 

სასოფლო -სამეურნეო პროდუქტის რაოდენობა რომელიც, ძირითადი პროდუქტების 

მიხედვით მოცემულია ცხრილში. ასევე, მიღებული შედეგები  საშუალებას გვაძლევს 

გამოვყოთ შედარებით მეტად და ნაკლებად კომერციალიზებული სასოფლო -სამეურნეო 

პროდუქტები.  

ცხრილი 14. სასოფლო სამეურნეო პროდუქტის მაჩვენებელი  გაყიდვებისთვის და სახლში  

მოხმარებისთვის: 

პირუტყვი.ფრინველი: 

 გაყიდვებისთვის სახლში მოხმარებისთვის 

მსხვილფეხა პირუტყვი 1.61 1.97 

წვრილფეხა პირუტყვი 6.8 1.94 

ღორი 2.5 1.19 

შინაური ფრინველი 5.86 9.79 

 

 

 

ნარგავ- ნათესები 

დასახელება გაყიდვები (კგ) სახლში 

სარგებლობისთვის (კგ) 

უსასყიდლოდ (კგ) 

გაცემული 

კარტოფილი 1180 1061 57 

ლობიო, ბარდა 25 48 2.5 

სიმინდი 1361 755 30 

ვენახი 3370 553 12 

ვაშლი 1149 159 39 

პამიდორი 1489 173 40 

კიტრი 1447 110 39 

ხახვი 515 37 3.5 

მწვანილი 294 33 2 

კარტოფილი 1180 1061 57 
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ცხრილი 15. რესპოდენტთა პროცენტული მაჩვენებელი პროდუქტის გაყიდვის მიხედვით 

პროდუქტი გაყიდვებისთვის რესპოდენტები %  

კვერცხი 4,90% 
რძე 7,50% 

რძის პროდუქტები 10% 
ხორცი 2,50% 

ცოცხალი პირუტყვი 6,30% 
მარცვლეული 8,60% 
კარტოფილი 11,90% 

ლობიო 4,20% 
ხილი 8,30% 

ბოსტნეული 10,60% 
არ ყიდის 54,8% 

 

როგორც ზემოთ ცხრილში ვნახეთ, რესპოდენტთა მიერ  წარმოებული და შესაბამისად, 

გაყიდული პროდუქტები მწირი რაოდენობისაა, ბუნებრივია, მწირი მეურნეობის 

პირობებში, გლეხი ვერ ახერხებს  ეფექტური სასოფლო სამეურნეო წარმოების 

ჩამოყალიბებას და  ძირითადად, არსებითი საარსებო საშუალებების დაკმაყოფილებისკენ 

არის მიმართული. კვლევის დროს დავინტერესდით, თუ რა არის ხელისშემშლელი 

ფაქტორები, რომელიც დამახასიათებელია თითოეული პროდუქტის გაყიდვასთან. 

რესპოდენტებმა მოწეული მოსავლის არასაკმარისი რაოდენობა ერთ- ერთ მნიშვნელოვან 

პრობლემად მიუთითეს. ასევე, რეალიზაციასთან დაკავშირებულ პრობლემებს შორის 

სახელდება ტრანსპორტირების პრობლემა, პროდუქტის დაბალი ფასი, ფასის 

ცვალებადობა სეზონის მიხედვით. კონკრეტული პროდუქტების მიხედვით, პრობლემები 

მეტ-ნაკლებად განსხვავებულია პროდუქტის შენახვა რეალიზაციის სპეციფიკის 

მიხედვით.  მარცვლეულის შემთხვევაში,  რეალიზაციასთან დაკავშირებულ 

მნიშვნელოვან პრობლემად სახელდება დაბალი ფასი (42%), მიუხედავად იმისა, რომ 

რესპოდენტთა უმეტესობა პროდუქტს ყიდის სოფელში (75%) და რეალიზაციის მანძილად 

მხოლოდ 1.58 კილომეტრს უთითებს, სწორედ ტრანსპორტირების პრობლემა (12%) 

დაკავშირებულია მარცველულის დაბალ ფასთან, რადგან, მათი თქმით, ერთის მხრივ, 

არასაკმარისი წარმოების, ხოლო მეორეს მხრივ, ტრანსპორტირების პრობლემის 

პირობებში, მარცვლელის რეალიზაცია ხდება სოფელში, დაბალ ფასად. რძის 

პროდუქტების რეალიზაციის ძირითადი ადგილი ბაზარია. შესაბამისად,  რესპოდენტთა 

მიერ მითითებული  საშუალო მანძილი  10 კილომეტრზე მეტია.  რესპოდენტები 

საუბრობენ დაბალ ფასზე (29%), რაც, რძის პროდუქტებისთვის დამახასიათებელის 

სეზონური ცვლილებითაა გამოწვეული (32%).  რესპოდენტთა 33 პროცენტი ბოსტნეულს 

ყიდის ბაზარში ყოველდღიურად ან ბაზრობის დღეებში. შესაბამისად, მათ მიერ 

მითითებული  მანძილი საშუალოდ 8 კილომეტრია. რესპოდენტები ძირითადად 
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მიუთითებენ დაბალ ფასზე (42%), ასევე, თანაბარი მნიშვნელობით აღნიშნავენ ფასის 

სეზონურობასა და გაყიდვისთვის  არასაკმარის რაოდენობაზე (17,9%).  

ცხრილი 16. სად ყიდით სასოფლო სამეურნეო პროდუქტს? რა მანძილზეა გაყიდვის 

წერტილი? რა პრობლემებს აწყდებით?   

 

რძის პროდუქტები (10%)  

სოფელში 28% 

ახლომდებარე სოფელში 1,00% 

ბაზარზე ბაზრობის დღეებში 44,00% 

ბაზარზე ყოველდღიურად 8,00% 

საბითუმო მყიდველს 15,00% 

ქალაქში (რუსთავი, თბილისი) 4%  

   მანძილი- 10.80 კმ (საშუალო)   

ტრანსპორტის პრობლემა 6,50% 

ბაზარის არ არის  6% 

არ არის საკმარისი გასაყიდად 18,80% 

ფასი დაბალია 29% 

ფასი იცვლება სეზონურად 32% 

არაფერი 5,60% 

ბოსტნეული (10,60%)  

სოფელში 61,3% 

ბაზარზე ბაზრობის დღეებში 19,80% 

ბაზარზე ყოველდღიურად 11,30% 

საბითუმო მყიდველს 5,70% 

ქალაქში (რუსთავი, 

თბილისი) 
1,90% 

 მანძილი- 7.87 კმ (საშუალო)   

ტრანსპორტის პრობლემა 12,00% 

ბაზარის არ არის  3,5% 

არ არის საკმარისი 

გასაყიდად 
17,9% 

ფასი დაბალია 42,7% 

არ არის სასწყობე ადგილი 1,7% 

ფასი იცვლება სეზონურად 17,9% 

არაფერი 3,4% 
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სოციალური და ცხოვრების პირობები  

მიმდინარე წელს ამოქმედდა საყოველთაო ჯანმრთელობის დაცვის პროგრამა, რაც 

მოქალაქეთა მასობრივ დაზღვევას გულისხმობს  ძირითადად გადაუდებელ 

სტაციონარულ და ამბულატორულ მომსახურების კუთხით.  გამოკითხული  მოსახლეობის  

მნიშვნელოვანი ნაწილი  ინფორმირებულია სახელმწიფოს მიერ მათი სამედიცინო დაზღვევის 

შესახებ. მოსახლეობის 81 პროცენტი აღნიშნავს, რომ მათ აქვთ სახელმწიფო დაზღვევა. 

კვლევის დროს მხოლოდ ერთეული შემთხვევები გვხვდება, როდესაც ოჯახს კორპორატიული 

დაზღვევა აქვს ან ინდივიდუაური დაზღვევა  ოჯახის შემოსავლებით იფარება.  

გრაფიკი 9. გაქვთ თუ არა თქვენ ან თქვენი ოჯახის წევრებს დაზღვევა?   

 

მიჭირს პასუხის გაცემა

არ მაქვს

დიახ, ინდივიდუალური დაზღვევა

დიახ,კორპორატიული დაზღვევა   

დიახ, სახელმწიფო დაზღვევა

13.8%

4.6%

0.2%

1.0%

80.4%

მარცვლეული (8.6%)  

 სოფელში 75,6% 

ახლომდებარე სოფელში 2,30% 

ბაზარზე ბაზრობის დღეებში 9,30% 

ბაზარზე ყოველდღიურად 2,30% 

საბითუმო მყიდველს 10,50% 

მანძილი- 1.58 კმ (საშუალო)   

ტრანსპორტის პრობლემა 11,90% 

ბაზარის არ არის  7,5% 

არ არის საკმარისი გასაყიდად 17,90% 

ვერ ვამუშავებთ 2,20% 

ფასი დაბალია 42,5% 

არ არის სასაწყობე ადგილი 7,50% 

კარტოფილი (11%)  

სოფელში 50,4% 

ბაზარზე ბაზრობის დღეებში 5% 

ბაზარზე ყოველდღიურად 5% 

საბითუმო მყიდველს 39,50% 

მანძილი-21.58 კმ  (საშუალო)   

ტრანსპორტის პრობლემა 10% 

ბაზარის არ არის  15,8% 

არ არის საკმარისი გასაყიდად 9,60% 

ფასი დაბალია 37,3% 

არ არის სასაწყობე ადგილი 9,10% 

ფასი იცვლება სეზონის 

მიხედვით  
14,8% 
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სხვადასხვა კვლევის შედეგებიდან ჩანს, რომ დაზღვევას უფრო ქმედითად იყენებს ის ვისაც 

აქვს კერძო ან კორპორატიული დაზღვევა. ამდენად, გასაკვირი არ არის, რომ კითხვაზე, თუ  

რამდენად იყო რესპოდენტი უზრუნველყოფილი ერთი წლის განმავლობაში სამედიცინო 

მომსახურეობით, ყოველ მეოთხე რესპოდენტს პასუხი არ აქვს.  თუ ჩვენი რესპოდენტების 

შეფასებას ობიექტურად მივიჩნევთ, რესპოდენტთა   29 პროცენტი უზრუნველყოფილია და 42 

პროცენტი არ არის უზრუნველყოფილი სამედიცინო მომსახურეობით,  54  პროცენტი არ არის 

უზრუნველყოფილი მედიკამენტებით რის მიზეზად შეზღუდულ ფინანსურ სახსრებს 

ასახელებენ.  

გრაფიკი 10. რამდენად უზრუნველყოფილი იყავით თქვენ და თქვენი ოჯახის წევრები 

მედიკამენტებით და სამედიცინო მომსახურეობით ბოლო ერთი წლის განმავლობაში?  

 

გამოკითხულ რესპოდენტებს  ყველაზე  მწვავედ  უდგათ  ცხელი წყლისა და 

აბაზანა/საპირფარეშოს პრობლემა. ასევე, რესპოდენტთა 15 პროცენტი აღნიშნავს, რომ მათი 

სახლი ავარიულ მდგომარეობაშია.  

გრაფიკი 11.სახლთან დაკავშირებული ძირითადი პრობლემები 

 

 

მედიკამენტი

სამ. 

მომსახურება

4%

11%

17%

18.40%

25.30%

18.70%

27.40%

23.60%

21.50%

23.70%

4.80%

4.60%

სავსებით უზრუნველყოფილი

უფრო უზრუნველყოფილი ვიდრე არა

სხვა

სახლი არ არის საკუთრებაში (ვქირაობ, უფასოდ …

სახურავს ჭირდება შეკეთება

მიჭირს პასუხის გაცემა. 

სახლის ფართი საცხოვრებლად არასაკმარისია ;  

სახლი საცხოვრებლად უვარგისია (არ აქვს …

სახლს ვერ ვათბობთ;

არ გვაქვს წყლის გაცხელებისა და დაბანის საშუალება; 

სახლი ავარიულ მდგომარეობაშია

სახლთან დაკავშირებით ძალზე მნიშვნელოვანი …

სახლში არ არის აბაზანა/ტუალეტი; e 

3.1%

1.6%

2.3%

4.0%

5.8%

6.1%

8.0%

13.3%

15.2%

17.1%

23.6%
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ოჯახების შემოსავლები და ეკონომიკური მდგომარეობა 

ოჯახები შემოსავლის ძირითად წყაროდ თითქმის თანაბარი სიხშირით ასახელებენ  სასოფლო 

სამეურნეო პროდუქტს და პენსიას   (ოჯახების  33.5%).  ხელფასს/გამომუშავებულ 

ანაზღაურებას ძირითად შემოსავლის წყაროდ გამოკითხული ოჯახების 19% ასახელებს. 

ოჯახების  პროცენტული  წილები,  შემოსავლის  ძირითადი  წყაროს  მიხედვით,  მოცემულია 

გრაფიკ 12‐ზე. 

გრაფიკი 12. რა არის თქვენი შემოსავლის ძირითადი წყარო?  

 

როგორც ზემოთ ავღნიშნეთ, ოჯახების საშუალო შემოსავალი 378 ლარია. კვლევის შედეგების 

მიხედვით, ოჯახების  შემოსავლის თითქმის ნახევარი კვებაზე მიდის (49%), რაც იმაზე 

მიუთითებს რომ საოჯახო მეურნეობაში წარმოებული  საკვები   პროდუქციის მოცულობა 

ოჯახის მოთხოვნებს არ აკმაყოფილებს. რესპოდენტთა ყოველთვიური შემოსავლის  12 

პროცენტი გადასახადებზე იხარჯება,  მედიკამენტებზე 11 პროცენტი, ხოლო ბიზნესის 

განვითარებისათვის ყოველთვიური შემოსავლის  0.3%  მოდის. ეს მონაცემები, ცხადია, 

მიუთითებს გამოკითხული რესპოდენტების არცთუ სახარბიელო ცხოვრების დონეზე.  

 

 

 

 

 

სხვა

ნათესავების დახმარება

ფულადი გზავნლები სხვაგან მცხოვრები …

არამუდმივი სამსახური (მაგ.ხელოსანი)

სეზონური მუშაობა ახლო სოფლებში

ბიზნესი/ვაჭრობა

სხვადასხვა სოც. დახმარებები ან დევნილთა …

დასაქმება (სახელმწიფო, კერძო)

სოფლის მეურნეობა

პენსია

0.4%

0.4%

2.0%

3.0%

2.6%

3.6%

4.0%

19.2%

33.0%

32.6%

0.3%

0.5%

5.6%

7.0%

3.6%

5.7%

6.3%

5.9%

44.5%

20.3%

1.7%

7.1%

5.9%

18.1%

10.5%

2.9%

6.3%

35.0%

12.2%

I ადგილზე II ადგილზე III ადგილზე
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გრაფიკი 13. ოჯახის ყოველთვიური შემოსავლის გადანაწილება დანახარჯების მიხედვით 

 

გარდა ამისა, სიღარიბის კეთილდღეობის შესაფასებლად გამოიყენება კეთილდღეობის 

დონეების შეფასება, რომელიც მოიცავს გარკვეულ  აქტივობებს და  იმ  ნივთებს, რომლებიც 

ტიპურია  საზოგადოებაში  აქტიური  ცხოვრებისთვის. კვლევის დროს რესპონდენტებს 

დაესვათ  შემდეგი  შეკითხვა:  „შეუძლია  თუ  არა  თქვენს  ოჯახს  განახორციელოს  ქვემოთ 

აღნიშნული აქტივობები და ფლობს თუ არა ჩამოთვლილ ნივთებს, რომლებიც ამჟამად მუშა 

მდგომარეობაშია?“ კვლევის შედეგების მიხედვით,   რესპოდენტთა ნახევარზე მეტი აცხადებს 

რომ არ აქვს ფინანსური საშუალება შეიძინოს სარეცხი მანქანა, ასევე,  რესპოდენტთა 

მნიშვნელოვანი ნაწილს (61 %) არ  აქვს კომპიუტერი და ინტერნეტზე წვდომა, ასევე, არ ყავს  

მანქანა (61%). რესპოდენტთა აბსოლუტური უმრავლესობა, კითხვაზე ახერხებთ თუ არა 

წელიწადში ერთხელ კურორტზე წასვლას,  უარყოფითად პასუხობს, რაც ძირითადად 

გამოწვეულია ფინანსური სიდუხჭირით და იშვიათ შემთხვევებში, კერძო საუბრებში ამის 

მიზეზად დროის უქონლობას ასახელებენ.  

 

 

 

 

 

 

 

სხვა

ბიზნესისთვის

განათლება

ჯანდაცვა, მედიკამენტების გარდა

საოჯახო ნივთების შეძენა

კრედიტი/ვალი

სოფლის მეურნეობის პროდუქტი

მედიკამენტი

გადასახადი

კვება

1.0%

0.5%

2.7%

3.6%

3.7%

5.6%

10.3%

11.0%

12.6%

48.5%
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გრაფიკი  14. ფლობთ თუ არა ჩამოთვლილ ნივთებს?  

 

გრაფიკი  15. ახერხებთ თუ არა კურორტზე  წასვლას წელიწადში ერთხელ მაინც?  

 

 

რესპონდენტებს დაესვათ შეკითხვა: „როგორია თქვენი ოჯახის ეკონომიკური მდგომარეობა?”, 

რომელზე საპასუხოდაც მათ გამოიყენეს შემდეგი სკალა:  

1. ძალიან მძიმე, სისტემატურად ვშიმშილობთ;  

2. მძიმე, ხან ვინ გვეხმარება და ხან ვინ, რომ საკვები მივიღოთ;  

3. ცუდი, შემოსავალი/მოწეული მოსავალი მხოლოდ კვებაზე გვყოფნის;  

4. საშუალო, ჩვენი  შემოსავალი  კვებასა  და  ჩაცმას  უზრუნველყოფს, მაგრამ  ძვირად 

ღირებული საქონლის შესაძენად ფულის დაგროვებას ვერ ვახერხებთ; 

5. საშუალოზე  მაღალი, ჩვენი  შემოსავლით  ძვირად  ღირებული  საქონლის  შეძენასაც 

ვახერხებთ. 

 

 აღნიშნული პასუხების განაწილება მოცემულია გრაფიკზე 16. 

 

 

 

 

ინტერნეტი

კომპიუტერი

მანქანა

სარეცხი მანქანა

ფერადი ტელევიზორი

19.4%

27.2%

33.4%

46.3%

91.5%

68.8%

63.6%

61.9%

51.7%

8.2%

11.8%

9.2%

4.7%

2.0%

0.3%

კი საშუალება არ მაქვს არა, სხვა მიზეზი

7.2%

92.8%

კი არა
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გრაფიკი 16. როგორია თქვენი ოჯახის ეკონომიკური მდგომარეობა?  

 

როგორც გრაფიკიდან ჩანს, რესპოდენტების ნახევარზე მეტი თავის მდგომარეობას 

აფასებს როგორც ცუდს. რესპოდენტთა 11 პროცენტის განცხადებით, მათი მდგომარეობა 

არის  უკიდერუსად მძიმე. საშულო მდგომარეობაში რესპოდენტების 45 5 პროცენტია.   

გენდერული როლები  

გენდერის  შესახებ  განწყობების  შესასწავლად  რესპონდენტებს  წარვუდგინეთ  სხვადასხვა 

დებულებები, რომლებიც აგებული იყო საზოგადოებაში სხვადასხვა სქესის ქცევათა შესახებ 

გავრცელებული სტერეოტიპების მიხედვით. რესპოდენტებს შესაფასებლად მივეცით 4  ასეთი 

დებულება,  რომლებიც  ფასდებოდა  3  ბალიან  სკალაზე  (სადაც  1  ნიშნავდა  „სრულიად 

ვეთანხმები“, 2 – „არც ვეთანხმები, არც არ ვეთანხმები“, 3 – „სრულიად არ ვეთანხმები“). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

საშუალოზე მაღალი, ჩვენი შემოსავლით 

ძვირად ღირებული საქონლის შეძენასაც …

ძალიან მძიმე, სისტემატურად ვშიმშილობთ 

მძიმე, ხან ვინ გვეხმარება და ხან ვინ, რომ 

საკვები მივიღოთ  

ცუდი, შემოსავალი/მოწეული მოსავალი 

მხოლოდ კვებაზე გვყოფნის 

საშუალო, ჩვენი შემოსავალი კვებასა და 

ჩაცმას უზრუნველყოფს, მაგრამ ძვირად …

1.7%

2.1%

9.4%

41.3%

45.5%
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ცხრილი  17. რამდენად ეთანხმებით ქვემოთ ჩამოთვლილ დებულებებს?   

დებულება ვეთანხმები  არც ვეთანხმები,  

არც არ ვეთანხები 

არ ვეთანხმები მიჭირს 

პასუხი 

 კაცი ქალი ზოგადი კაცი ქალი ზოგადი კაცი ქალი ზოგადი  

ქალისთვის 

მნიშვნელოვანია 

შექმნას  ოჯახი 

და  გააჩინოს 

შვილები, 

მამაკაცისათვის 

– გაიკეთოს 

კარიერა  და 

იშოვოს ფული 

73.40% 70.10% 71.1% 12.00% 14.90% 13.6% 10.00% 13.10% 12% 1.80% 

კარგი ცოლი 

ემორჩილება 

ქმარს მაშინაც 

კი, როდესაც არ 

ეთანხმება 

63.40% 51.50% 56.9% 17.70% 23.50% 20.9% 12.60% 21.70% 17.6% 3.30% 

არსებობს 

სამუშაო 

ქალისთვის და 

მამაკაცისთვის. 

ქალმა არ უნდა 

აკეთოს კაცის 

საქმე და 

პირიქით 

57.90% 57.40% 57.6% 17.70% 23.50% 24.8% 9.30% 14.80% 12.3% 3.30% 

 განქორწინების 

შემდეგ სას. 

სამეურნეო მიწა  

თანაბრად უნდა 

გაიყოს 

46.10% 54.60% 50.8% 23.90% 20.60% 22.1% 12.60% 12.20% 22.1% 12.60% 

 

როგორც ვხედავთ,   რესპოდენტებს  საკმაოდ  მყარი  გენდერული  სტერეოტიპები  აქვს  ისეთ 

სფეროებთან  დაკავშირებით,  როგორიცაა,  მაგალითად  ქალის  ფუნქცია  ოჯახსა  და 

საზოგადოებაში. როგორც მონაცემებიდან ჩანს, რესპონდენტთა ნახევარზე მეტი თვლის, რომ 

ქალისა  და  მამაკაცის  სამუშაო  სფერო  დიფერენცირებულია  სქესის  მიხედვით;  ასევე, 

რესპოდენტების ორი მესამედის აზრით,    ქალისათვის  ოჯახი  არის  მთავარი,  ხოლო 

მამაკაცისათვის  –  სამსახური;  ის ფაქტი, რომ  გამოკითხულთა  ნახევარი თვლის, რომ  ქალი, 

მიუხედავად განსხვავებული აზრისა, მაინც უნდა დაემორჩილოს ქმარს, მიუთითებს მამაკაცის 

დომინანტურ პოზიციაზე გადაწყვეტილების მიღებაში. გენდერული  ჭრილის  მიხედვით 

მონაცემები მცირე განსხვავებას  ავლენს. თუმცა, მაინც იგივე ტენდენციას იმეორებენ, რასაც 

მამაკაცები. 
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კვლევის შედეგების მიხედვით, გამოკითხული ოჯახების ნახევარში  ფინანსურად ძირითადი 

შემომტანი მამაკაცია (56%),  ყოველ მეხუთე ოჯახში ძირითადი შემომტანი ქალია (20%), ხოლო 

24 პროცენტი აცხადებს, რომ ოჯახის ფინანსურ შემონატანში  ქალი და მამაკაცი თანაბარ 

მონაწილეობას იღებს. კვლევის შედეგები ლიბერალურ ტენდენციებს ავლენს. ძირითადი 

გადაწყვეტილების მიღება ოჯახში მნიშვნელოვანი გადაწყვეტილების მიღებაზე ოჯახის 

ყველა წევრის მიერ თანაბრად მიიღება.   თუმცა, სასოფლო- სამეურნო კუთხით მამაკაცის 

პოზიცია მნიშვნელოვნად დომინანტურია. (ცხრილი 20) 

ცხრილი 18. ძირითადად ვინ იღებს მონაწილოებას ქვემოთ ჩამოთვლილთაგან შემდეგში?  

  ქალი კაცი 
ოჯახის 

ყველა წევრი

მიჭირს 

პასუხის 

გაცემა 

ყოველდღიური 

საჭიროებებისათვის 

ფინანსების 

განკარგვა 

31,5% 32,1% 35,8% 0,5% 

ოჯახისათვის 

მნიშვნელოვანი 

ნივთების შეძენა 

როგორიცაა 

ღირებული 

საყოფაცხოვრებო 

ნივთები (მაგ. სარეცხი 

მანქანა), ავეჯი, მანქანა 

და სხვა 

25,5% 23,0% 44,9% 6,4% 

სასოფლო სამეურნეო 

მიწის მოწყობა და 

განკარგვა 

14,5% 56,1% 23,3% 5,8% 

სასოფლო სამეურნეო 

პროდუქტისთვის 

საჭიროებების შეძენა 

(სასუქი, 

პესტიციდები) 

14,7% 57,0% 19,1% 9,1% 

თუ ყიდის პროდუქტს: 

პროდუქტის გაყიდვა 
21,7% 42,3% 17,3% 18,7% 

თუ ქირაობს მუშა-

ხელს: მუშახელის 

მოძებნა 

12,0% 49,7% 8,3% 29,7% 

თუ ქირაობს მუშა-

ხელს: მუშახელისთვის

ანაზღაურებაზე 

მოლაპარაკება 

12,2% 47,9% 8,4% 31,3% 
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ვეტერინართან 

ვიზიტი 
18,3% 48,5% 13,4% 19,6% 

სესხის აღებასა და მის 

გასტრუმრებაზე 

ინიციატივა 

14,4% 41,7% 27,6% 16,3% 

სტუმრების მოწვევა 18,0% 24,2% 52,3% 5,4% 

სოფლის კრებებში 

მონაწილეობის მიღება 
15,0% 49,1% 20,2% 15,7% 

 

ცნობადობა ფერმერული კოოპერატივების შესახებ  

გამოკითხული რესპოდენტების 29 პროცენტმა განაცხადა, რომ მათ სმენიათ ფერმერული 

კოოპერატივების შესახებ, მათ ფერმერული კოოპერატივების შესახებ ძირითად ინფორმაციის 

წყაროდ დაასახელეს ტელევიზია (80%), ასევე, რესპოდენტთა 7.5 პროცენტმა ფერმერული 

კოოპერატივების შესახებ გაიგო მეგობრების/ნათესავებისაგან (7.5%), ადგილობრივი 

მთავრობისგან ინფორმაცია მიიღო 6 პროცენტმა.  (გრაფიკი17 ) 

გრაფიკი 17. საიდან გსმენიათ ფერმერული კოოპერატივების შესახებ? 

 

რესპოდენტთა მხოლოდ 17.4 პროცენტი არის დაინტერესებული, გახდეს ფერმერული 

კოოპერატივის წევრი,  ორ მესამედზე მეტს  ამ ეტაპზე არ სურს ფერმერული კოოპერატივის 

წევრობა. რესპოდენტთა დაინტერესების მიზეზებს შორის სახელდება მოსავლიანობის 

გაზრდა (28%), შემოსავლის გაზრდა (22%), მომსახურეობის ხარისხის გაუმჯობესება (10.4%) 

ხოლო, იმ რესპოდენტებს შორის, რომლებიც ფერმერული კოოპერატივის წევრობის სურვილს 

არ გამოთქვემენ, რესპოდენტთა 28 პროცენტს დამოუკიდებლად მუშაობა ურჩევნია,  16 

პროცენტი არ აპირებს მეურნეობის გაფართოებას.    თუმცა, ამ ეტაპზე, რესპოდენტების  

დაუინტერესებლობის მიზეზებს შორის სახელდება  ინფორმაციის ნაკლებობა ფერმერული 

კოოპერატივების სხვადასხვა ასპექტების შესახებ, მათ შორის,  ინფორმაციის ნაკლებობას 

სოფლის შეკრებები

სხვა

ბროშურა

გაზეთი

ადგ. თვითმმართველობა

მეგობრები/ნათესავები

ტელევიზია

1,3%

1,8%

1,9%

2,5%

5,9%

7,5%

79.1%
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ფერმერული კოოპერატივის რეგისტრაციისთვის მოთხოვნების შესახებ (5.6%), საგადასახადო 

ვალდებულებების შესახებ (5.5.%), ფერმერული კოოპერატივის მუშაობის პრინციპის შესახებ 

(4.6%). რესპოდენტთა 10 პროცენტი  პასიურ მდგომარეობაშია და შემოთავაზებას ელოდება, 

ასევე, რესპოდენტთა გარკვეული ნაწილი უნდობლად არის განწყობილი როგორც 

სამთავრობო თუ არასამთავრობო ინიციატივების (5.5%), ასევე, მატერიალური და 

არამატერიალური ქონების საერთო განკარგვის გამო -  მეშინია ქონება ან მიწა არ დავკარგო 

(6.2%), არ ვენდობი სხვა წევრებს, რომ ისინიც იმუშავებენ (6.2%), არ ვენდობი, რომ 

კოოპერატივის თანხების განკარგვა მოხდება სწორად  (3.7.%).  

 

 


